PIB cresce 4,36% no 1° trimestre

@ IBGE mostra que o resultado é puxado pela recuperagdo da industria este ano

Mudanca traz perda

O Brasil alcangou, este ano, o
maior nivel de produgdo ja regis-
trado em um primeiro trimestre
desde 1980. De janeiro a margo, o
Produto Interno Bruto (PIB) au-
mentou 4,36% em relagdo ao ulti-
mo trimestre do ano passado, se-
gundo dados divulgados ontem
pelo IBGE. Em relagdo aos trés
primeiros meses de 1992, o cresci-
mento foi de 4,69%.

O maior crescimento se deu no
comeércio: 9,6% em relagdo ao
primeiro trimestre do ano passa-
do. Mas segundo Samuel] Sidsa-
mer, coordenador da equipe téc-
nica do Departamento de Contas
Nacionais do IBGE, o dado im-
portante € que esse crescimento €
puxado pela re-
cuperagdo da
industria, cujo
PIB vinha cain-
do fortemente.
Em relagdo ao
primeiro trimes-
tre do ano pas-
sado, o PIB in-
dustrial subiu
7,15%, com
destaque para a
industria de
transformacgéo
(8,79%) e de
construgao
(7,21%).

Ele alerta, no
entanto, que
ainda assim a
produgdo da in-
dustria de
transformagdo mal recuperou o
nivel de 1980 (cresceu apenas
1,26%). E a construgdo ainda esta
11,33% abaixo da produgdo de 13
anos atras.

Os motivos apontados pelo IB-
GE para esse resultado sdo a re-
cuperagao parcial do poder de
compra dos salarios, a fuga de
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recursos do mercado financeiro
para o consumo e o aumento da
renda gerada pela agropecuéria.

A agricultura, aligs, cabe papel
de destaque na evolugdo do PIB.
E uma atividade que vem regis-
trando crescimento desde o inicio
da década de 80, com pouquissi-
mas interrupgdes nesse processo.
No ano passado, foi colhida a
segunda maior safra de grios da
histéria do pais. E segundo Sidsa-
mer, a importancia disso reside no
fato de que houve pouquissimo
incentivo oficial a produgio. O
crescimento do PIB ja tinha sido
registrado pelo Instituto de Pes-
quisa Econdmica Aplicada (Ipea),
embora com um numero ligeira-
mente inferior:
3,4% em rela-
¢do ao ultimo
trimestre do
ano passado. O
Ipea reviu sua
projecdo para o
ano, de 1,7%
para 3,1%.

A questdo €
saber se este é
um crescimento
sustentavel ao
longo do ano.
Na visdo do
Ipea, esta € uma
fonte de duavi-
das justificadas
pela aceleragdo
da inflagido e
pela ainda mo-
desta recupera-
¢do do nivel de emprego. Ja o
IBGE espera a estabilizagio do
crescimento da produgdo nos ni-
veis do primeiro trimestre.

O IBGE divulgou ainda a esti-
mativa preliminar do valor do
PIB de 1992: Cr$ 1,778 quatni-
lhdo, queda de 1% em relagdo a
1991.
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A boa noticia de reavaligdo do
Produto Interno Bruto (PIB) bra-
sileiro — que passou de US$ 450
bilhdes para US$ 790 bilhdes, de
acordo com a nova metodologia
adotada pelo FMI — tem uma
contrapartida ndo muito favora-
vel ao pais. E que, ao ser conside-
rado mais rico, o Brasil perde al-
gumas facilidades na concessio
dos empréstimos do Banco Mun-
dial e do Banco Interamericano
Desenvolvimento (BID), ndo s6
em recursos como também no va-
lor das taxas de juros, que tendem
a aumentar.

A avaliagdo ¢ do di-
retor da Fundagdo Ge-
tilio Vargas, Julian
Chacel, um dos poucos
a ndo se empolgar com
o novo PIB. Chacel
lembra que durante
anos o Itamaraty con-
testou mudangas na
graduagdo do Brasil na
questdo do PIB exata-
mente para evitar que o
pais perdesse algumas
facilidades na concessdo de crédi-
tos externos. Mas essa riqueza
aparente traz outros prejuizos,
como o0 aumento da contribui¢do
a ONU.

Por essa razio, a China vem
contestando os dados do FMI,
que a colocam como a terceira
maior economia do mundo. A no-
va metodologia da a impressio de
um aumengp do produto, quando
na verdade, o seu tamanho, em

termos reais, ¢ exatamente igual

ao utilizado pela metodologia an-

-terior. Essa mudanga de célculo

ndo significa que o pais € o povo
ficaram mais ricos, explica Cha-

Julian Chacel

cel. O que acontece € que, ao invés
de considerar o valor da produgio
em dolar americano, o calculo
passa a considerar a valor dos
bens aqui produzidos em cruzei-
ros, para depois fazer a conversdo
da moeda.

Um sanduiche Big Mac, da re-
de MacDonald’s, produzido nos
Estados Unidos, custa US$ 4 (Cr$
192 mil). Por US$ 4, no entanto, é
possivel comprar no Brasil dois
Big Macs. Isto é o que foi feito
com a mudanga de calculo. Ou
seja, ao invés de se utilizar o prego
praticado nos Estados Unidos, u-
tilizou-se como critério
0s pregos praticados in-
ternamente, que sido
muito mais baratos.
Desta forma, a produ-
¢do parece maior.

Controvérsias —
Chacel ndo se impres-
sionou com a nova me-
todologia. De posse de
um exemplar do livro
Estudo comparativo de
PNB, publicado em
1954 pela OCDE, o eco-
nomista mostra que essa metodo-
logia ja era discutida naquela épo-
ca. No entanto, segundo ele, por
se tratar de um método dificil ‘de
ser aplicado pode gerar contro-
versias. Existem em todos os pai-
ses produgdo e bens de servigo que
ndo sdo feitos em série. Isso traz
dificuldades para mensurar o cus-
to embutido em cada artigo.

“E possivel comparar pregos
de sanduiches da mesma rede ou
de remédios de laboratorios
iguais. Ndo se pode comparar, no
entanto, automoveis. A qualidade
dos produtos pode ser muito dife-
rente de um pais para outro.”




